

ГАУК Мемориальный комплекс «Партизанская поляна»



**Дети-участники
партизанского движения на
Брянщине**



Содержание

1. Введение.
2. Дети-партизаны.
3. Миша Давидович.
4. Миша Куприн.
5. Ваня Хандешин.
6. Оля Корнеева.
7. Ваня Агейцев.
8. Заключение.

Введение

В конце тридцатых годов двадцатого столетия началась Вторая Мировая война, катастрофа планетарного масштаба, ужасающие последствия которой сложно оценить даже сегодня. Начинаясь с боевых действий в Европе, война затем охватила весь земной шар.

После вероломного нападения Нацистской Германии на Советский Союз началась Великая Отечественная война, которая стала самой ужасающей, самой разрушительной за всю историю нашей страны. Сражались не только солдаты на фронте. Свою борьбу вели партизаны, подпольщики, труженики тыла. В эту войну были втянуты все.

Не обошла стороной она и детей, которые на ряду со взрослыми на оккупированных территориях принимали активное участие в партизанском движении.

Дети-партизаны



Оккупационный режим, как для Брянщины, так и для других наших территорий стал настоящей трагедией для людей. Казнили женщин и мужчин, уничтожали деревня и сёла.

Дети попадали в партизанские отряды разными способами, кто-то спасался со своей семьёй от оккупантов, кто-то осиротел в результате карательных действий фашистов.

И те, и другие хотели отомстить врагу за причинённые страдания. И те, и другие стремились не допустить повторения подобного ужаса.

Миша Давидович

Миша Давидович успел окончить четыре класса, когда его родной город Новозыбков был оккупирован фашистами.

Во время оккупации Миша с сестрой прятал в сарае раненых красноармейцев, которые, немного окрепнув, покидали добрых хозяев. Но нашелся предатель. Фашисты зверски расправились с красноармейцем и матерью Миши, которая пыталась помочь советскому солдату.

Узнав о случившемся, Миша с сестрой ушли к партизанам. Там он стал разведчиком.



Во время одной из операций Миша выяснил, что фашисты готовят карательную операцию против партизан, и немедленно решил об этом доложить. Но по пути в отряд, вместе с товарищами наткнулся на засаду, и получил тяжёлое ранение.

Миша понял, что ранен и вряд ли спасется. Но знал, что в глубине леса не только взрослые, но и дети, которых надо предупредить о грозящей беде. Он приказал товарищу отходить, а сам стал прикрывать его отход. Миша расстрелял последние патроны. Осталась одна граната. Враги прекратили огонь и стали приближаться к месту, где лежал Миша. Прислонившись к березке, он едва держался на ногах, ожидая, когда враги подойдут поближе. Когда несколько фашистских солдат подошли к нему почти вплотную, он дернул за кольцо гранаты.

Миша Давидович посмертно награжден медалью "Партизану Отечественной войны" II степени за доблесть и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.



Медаль «Партизану
Отечественной
войны» II степени

Миша Куприн

В 1942 году вблизи села Званки Жуковского района расположился партизанский отряд. В нем вместе со своим дедушкой Григорием Ивановичем Куприным находился и Миша. Добывая разведданные, он ходил по селам и деревням, собирал сведения о расположении и передвижении фашистских частей.

Миша выдавал себя за обыкновенного крестьянского паренька. То он искал потерявшуюся корову, то собирал грибы и ягоды. На полях, где шли бои, собирал оружие, патроны и переправлял в отряд.



Во время выполнения одного из заданий Миша наткнулся на вражеский патруль, после чего его отвели в штаб на допрос.

В деревне, куда привели мальчика, нашелся предатель, который сказал немцам, что Миша является внуком старого большевика партизана Григория Ивановича Куприна. Фашисты бросили Мишу в холодный погреб. Четверо суток провел он там. Долго тянулась последняя ночь для мальчика – утром немецкий офицер вновь стал допрашивать Мишу, грозя расстрелом. «Я поведу вас к партизанам! Идёмте».

Выйдя из деревни, он повел фашистов в противоположную сторону. Долго водил их Миша по топким местам. Фашисты поняли, что мальчик хитрит. Озверелые, они набросились на юного героя и убили его. Так погиб Миша Куприн, пионер, ученик Касиловской средней школы. Ему было всего 14 лет.



Ваня Хандешин

Ваня родился в деревне Любегощь Дятьковского района в 1928 году. Когда началась война, Ване было тринадцать лет. Его отец, Серафим Хандешин, был командиром группы самообороны своей деревни Любегощь. Весной 1942 года в их поселок прибыл карательный отряд. Фашисты выгнали из дома мать, Ваню, брата Колю, сестру, и вместе с другими партизанскими семьями повели под конвоем в лагерь, который находился Жуковке. По другой версии - его отца убили, он отомстил, убив старосту, и бежал с младшим братом в Жуковку в поисках партизан. По дороге они наткнулись на фашистов, которые их отправили в местный концентрационный лагерь.

За колючей проволокой под открытым небом в дождь и солнце жили старики, женщины, дети. Кормили их два раза в день несоленой баландой. В лагере начались болезни, голод косил детей, Ваня с братом решили сбежать из лагеря. Это им сделать удалось.

Целую неделю мальчики бродили по лесу, пока не нашли партизан. Для Вани и Коли началась новая жизнь.



Ваня стал разведчиком и принял участие во многих опасных операциях. Донесения его всегда отличались предельной точностью.

В отряде парнишку любили и весной 1943 года решили отправить его на учебу в Москву. 12 марта 1943 года Ваня в составе группы партизан пошел в разведку, но отряд натолкнулся на немцев. Началась перестрелка, взрослые погибли, а тяжело раненого Ивана взяли в плен. В гестапо его подвергли жестоким пыткам, после чего мальчик ослеп. За информацию о том, где находится партизанский отряд, его обещали увезти в Берлин на лечение, но Иван не проронил ни слова. 26 марта 1943 года Ваня был зверски замучен немцами в поселке Бытошь.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 ноября 1965 года Иван Хандешин был награжден медалью «За отвагу» посмертно.



Оля Корнеева

Оля жила в посёлке Любохна, ей 14-й год. В ноябре 1941 года отец ушёл в партизанский отряд, а Оле поручили ночью расклеивать листовки, а днём наблюдать за движением немецкой техники, после чего собранные сведения передавать связным из отряда.

Оля успешно выполняла все задания. Но в августе 1942 года фашисты её схватили. На допросах девочку избивали плетьюми, загоняли под ногти пальцев иголки. Перенося эти страшные мучения, Оля не сказала врагам ни слова.

Через несколько дней после страшных пыток Оля была расстреляна.



Ваня Агейцев

Ваня был разведчиком партизанского отряда имени Ф.Е. Стрельца.

Фашисты убили всю его семью. 14 – летний Ваня взял в руки оружие, чтобы отомстить врагу за смерть родных. В отряде его звали Кузьмич в знак того, что он был маленьким, но с врагами дрался как взрослый, участвуя во всех операциях, проводимых отрядом.

Летом 1943 года, решив покончить с партизанами, фашисты бросили в брянский лес отборные дивизии, поддерживаемые самолетами и танками. На Большую землю было эвакуировано много детей и стариков из партизанских отрядов. Ваню Агейцева отправили в Суворовское училище, но туда он не прошел по состоянию здоровья. Некоторое время он жил в Подмосковье, а затем уехал в Казахстан.

За свою боевую деятельность Иван Агейцев приказом начальника Центрального штаба партизанского движения в 1943 году был награжден медалью «Партизану Отечественной войны».



Заклучение



До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья. Пришёл час и эти дети показали, каким огромным может стать маленькое сердце, какой героизм и какую самоотверженность они готовы проявлять ради защиты Родины. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет.

Наш долг помнить о Подвиге Маленьких героев Войны, и сделать всё возможное, чтобы не допустить повторения этой трагедии.

Спасибо за внимание!